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Două dintre cele mai recente montări cu Platonov, aparţinând unor mari 
regizori europeni - Lev Dodin (Rusia) şi Tamas Ascher (Ungaria) - m-au făcut să 
cred că am înţeles a�eastă piesă cel puţin la nivelul condiţiei umane pe care o 
deplânge aici Cehov. I n  amândouă, un fapt părea esenţial şi nu era contrazis. Şi 
anume că acei pl ictisiţi , rataţi , �muribunzi", cu cheful ultimei petreceri , au origine 
nobi lă, sunt aristocraţi de visu. In faţa conaculu i ,pe marginea unui lac construit ca 
atare pe scenă (unde va cădea împuşcat Platonov), pe nisipul moale unde se 
întinde spectaculoasa masă de la petrecere a Annei Petrovna (la Lev Dodin) ,  sau 
într-un interior de epocă, printre mobile grele, în veranda cu geamlâc de unde se 
poate privi ca d intr-o vitrină (la Ascher), personajele cunoscute din jurul hamletianul 
Platonov îşi motivează şi la nivel social (sau mai ales) melancol i i le. Se pare însă 
că ne îndepărtăm tot mai mult de momentul acestor explicaţii în ce-l priveşte pe 
Cehov, de l imitele istorice care determină tragicomedia în cazul pieselor sale, 
pentru a da mai multă crezare l imitelor umane descoperite cu această ocazie 
înlăuntrul fi inţe i .  Sufletul slav, moşieresele lascive rămân în planul unor datări 
nesemnificative, făcând loc unei provocări di lematice pe care această lume ne-o 



aruncă dintr-o perspectivă !ucidă necruţătoare. E un trend nou, modern de abordare 
care produce umor, ricanând la adresa unor suferinţe ce au aparenţa teatrală şi 
adevărul bine mascat. Pe această cale se angajează şi recentul spectacol cu 
Platonov creat la Teatrul Nottara de un regizor cu o gândire originală, adecvată 
obiectulu i  în acelaşi timp. Ce descoperă Vlad Massaci cu această ocazie? Că 
lumea cehoviană e de fapt una oarecare, marcată de derizoriu,că agitaţia acestor 
personaje e de prisos şi existenţele lor fără noimă, suspendate între o origine 
incertă şi l ipsa de viitor. Ducând lucrurile şi mai departe pe scenă, viata persona
jelor se deru lează la întâmplare.  într-un peisaj de încropeală din care a dispărut 
decorul - mobil ierul şi recuzita sunt min ime -, l ipsind în general tot ce ar mai fi 
putut să-i dea o identitate. Se vede asta în costume, în sărăcia voită a cadrului 
scenic, marcat în fundal de perdele negre. 

Pentru a înţelege mai bine intenţi i le realizatori lor, să privim interpreţii aduşi în 
scenă pe o mică platformă construită de Dan Titza la Sala Studio. Ea are la bază 
un maldăr de sticle prăfu ite, amintire a petreceri lor de odin ioară. (De remarcat că 
personajele nu mai storc l icori din pahare, cum adesea vedem în piesele lui Cehov.) 
Prima intră în scenă Anna Petrovna, o moşiereasă dintr-o galerie celebră pe care 
Cehov ne-a lăsat-o moştenire. Asta nu se mai vede însă, fi indcă ţinuta ei, dincolo 
de croiul moderm al toaletei, e obişnuită , stradală, sobră chiar, fără să trădeze 
gesturile lejere la care se dedă, mai ales în materie de bărbaţi . (Doar coafura e de 
vampă). l nterpreta,Victoria Cociaş, plusează cu cin ism, printr-un râs zgomotos 
chiar şi când îngheaţă pe buze. Execută un joc de şah cu N ikolai , doctorul ,  aşezat 
într-o poziţie incomodă, pe o bancă ponosită din avanscenă. Atmosfera cenuşie 
care se instalează nu-i mai permite personajului să strălucească prin inteligenţă şi 
umor. Poartă un costum uşor de vară şi se mişcă degajat, suplinind prin elasticitatea 
corporală subti l itatea intelectuală, acum mai puţin importantă. Ion Grosu acceptă 
că Nikolai nu e atât de subţire pe cât se crede şi-i asigură personajului o prezenţă 
pe măsură .  Sofia Egorovna suferă şi ea o schimbare radicală ,  de la înfăţişare la 
comportament. E îmbrăcată de încropeală, cu mult prost gust şi mimează stângaci 
ingenuităţile care-i sunt atribuite . Crenguţa Hariton adaugă oportune gesturi de 
cochetărie deplasată, jucându-se cu un şal sau ondulându-şi păru l pe degete. La 
polul celălalt "inaccesibila" Grekova, cu unele remin iscenţe cazone în îmbrăcăminte 
(mantou! mi l ităros,botinele), afişează o pedanterie pe care ţine să o impună odată 
cu imaginea de impecabilă moralitate. Cu mult haz, Ada Navrot îşi ridiculizează 
personajul mai mult poate decât ar merita această rudă a Maşei din Pescăruşul, 
înduioşătoare prin nevoia ei de iubire. Compoziţia este însă strălucită şi de mare 
efect. In fine, Platonov şi-a pierdut aura metafizică, c;:ugetări le lui trec neobservate 
şi n imic nu prefigurează tragedia din partea a doua. I n  partea întâi a spectacolului ,  
când apare în scenă departe de tradiţia excentrică a personajulu i ,  Mihai Vasil ievici 
Platonov e total insign ifiant. Adrian Văncică, în rolu l  titu lar, dispune de mult firesc 
şi o anume candoare, pentru a face credibilă debusolarea personajului, "inexplicabilele 
frivolităti ale firi i " ,cum atât de frumos e intitulat un roman de Mi lan Kundera. Saşa, 
pura şi 'plângăcioasa lui soţie, rămâne totuşi la trăirea aute_ntică a soţiei înşelate 
pe care Gabriela Crişu şi-o asumă cu emoţionantă vibraţie. I n  planul doi, moşierul 
Porfiri ,  pretendent etern la mâna Annei Petrovna, manifestă o frenezie egoistă în 
a-şi cânta aria despre femei, aşa încât Ion Haiduc are ce juca şi umple cu talentul 
său mustos. Serghei , soţul resemnat al Saşei ,  îşi consumă şi el jocul în poze clasice 
pe care Bogdan Vodă le exprimă cu un surâs interior. Până şi Osip,  mujicul barbar 
(Daniel  Popescu),  e înfăţişat atipic, ca un simbol a l  forţei fizice, brute -(modelul e 
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un personaj popular de circ, un fel de rupe-lanţuri ). Caricaturizat cu simpati�, 
bătrânul Tri leţki , fostul gradat din armata ţarulu i ,  e acum un gaga dintr-un az1l 
insalubru, pe care regizorul îl aduce în scenă la un moment dat, într-o pijama 
rufoasă. Ştefan Radof savurează situaţia într-o compoziţie aplaudată de public. 
Mai e şi Kiri l l ,  agresiv şi tâmp, rol pe care Alexandru Mike Gheorghiu pare să-I fi 
câştigat la un casting special . Acesta este tabloul uman pe care îl înfăţişează 
spectacolul în care cuvintele nemernic, murdar, josnic - ce se aud la finalul primei 
părţi - par la ele acasă . 

Pe scena aproape goală - doar cu câteva mobile funcţionale: pat,masă,scaune, 
banca destăinuiri lor din proscenium -, personajele cehoviene apar acum dezbră
cate de aparenta lor nobleţe, de ifosele filosofarde. Ele ajung de râs şi de plâns în 
acelaşi timp. Toate teori i le despre tristeţe, ratare, pl ictis, rostite în jurul piesei ,  sar 
în aer, lăsând să se vadă nimicu l ,  derizoriul conditiei umane, hazardul atotstăpâ
nitor. Ideea e susţinută cu convingere de actori , printr-un joc modern bazat pe fina 
ţesătură a relaţiilor dintre personaje, pe mult firesc şi o comunicare directă, naturală 
potenţată, de intimitatea spaţiu lu i  de joc. Personal, nutresc însă unele nostalgii 
după un Cehov mai salubru .  

Teatrul "C.I. Nottara" - Platonov d e  A .  P. Cehov. Traducerea: Leonida Teodorescu. Regia: 
Vlad Massaci. Scenografia: Dan Titza. Ilustraţia muzicală: Cristian Juncu. Cu: Adrian 
Văncică (Piatonov), Victoria Cociaş (Anna Petrovna Voiniţeva), Ştefan Radof/Corneliu 
Dan Borcia ( Trileţk1), Ion Haiduc (Porfiri Semionovici}, Ion Grosu (Nikolai Trileţk1), Gabriela 
Crişu (Saşa), Crenguţa Hariton (Sofia Egorovna), Ada Navrot (Maria Grekova), Bogdan 
Vodă (Serghei Voiniţev), Daniel Popescu (Osip), Alexandru Mike Georghiu (Kiri/1), Petre 
Dinuliu (Marko). 

După ce a încercat de mai multe ori să dea de capăt piesei lui Mihai lspirescu , 
în montări nefinal izate, tânărul regizor Radu N ichifor a dus la bun sfârşit un spec
tacol cu piesa Petrecere Într-un pian cu coadă, realizând la Teatrul "Maria Fi lotti" 
din Brăila un spectacol ataşant cu titlul Vânzătorul de iluzii. I luzi i le pe care le vinde 
acum_Nichifor într-o baie de alb care inundă scena aveau la lspirescu un aer gro
tesc. I ntre timp, se pare că şi autorul şi-a modificat viziunea , acceptând soluţia 
găsită de regizor, care accentuează benefic poezia textu lu i .  Contribuie la aceasta 
scenografia aerată a Vioarei Bara şi muzica de atmosferă a lui Cornel Cristei .  Prin 
modificările şi adăugirile făcute în scenariu ,  predominantă devine chiar poetica 
teatru lu i ,  mama tuturor i luziilor, nu-i aşa! De aceea, personajul-cheie, meneurul 
jocului este acum Mondialu, si luetă pitorească prin care se deschide şi închide 
reprezentaţia .  El ne conduce în culisele teatru lu i ,  intrând în acţiune ca figură de 
circ, un i luzionist care întreţine cu farmec mirajul spectacolu lu i .  Actoru l care-I inter
pretează , Alin Florea, cu experienţa unui rol similar în Angajare de clovn, e mobi l ,  
jucăuş, un veritabil Arlechino. lspirescu prevăzuse, pentru a sugera lumea de 
altădată, în care sunt concentrate nostalgii le şi regretele personajulu i  principal ,  un 
adevărat muzeu zoologic (păsări şi animale împăiate etc. ) .  Inspirat, regizorul 
renunţă la ele, lăsând în seama personajului  mai sus evocat sarcina de a crea 


